



# 调优调活！释放网红经济新动能

近日,位于金阊街道中街路的一条“粉龙”迅速走红,温暖的配色加上生动的造型,既新潮又有年味儿,吸引了大批市民游客前来拍照打卡。当前,保护区、姑苏区正大力发展网红经济,全面提升古城业态。金阊街道抢抓发展机遇,充分挖掘辖区资源,创新探索“网红效应”的运用模式,持续破译“长红密码”。

陈晓安

## 摸排挖潜,丰富业态放大“乘数效应”

明亮的店铺灯火,浓郁的烤肉香气,一桌一桌的食客们谈笑风生、大快朵颐。即便夜色渐深,位于学士街的某烤肉店依旧座无虚席,店门前更是排起了长长的队伍。

自带烟火气息的学士街云集了火锅、烧烤、串串等众多美食,去年更是名列苏州城区十大吃货夜市推荐榜,是当之无愧的“老网红”。缤纷的美食体验加上新潮的陈设布景提升着街市的人气热度,并伴随着数字文创、手作咖啡等更多业态的引入迸发出更具规模的“网红”效应。

近年来,街道细致摸排辖区文旅资源,及时引进沉浸式剧场、livehouse 等新兴业态,按照食、住、行、游、购、娱六大类梳理形成“金阊网红库”。目前,辖区已聚集饕、叁棠等livehouse 近十家,囍德咖啡、dododoit 等特色咖啡烘焙店数十家,形成了中街路、养育巷、学士街等网红美食特色街区。

## 造势增能,聚集人气释放“经济效益”

为了极大释放网红经济的流量效应,街道以跨年为契机,联合辖区各界力量,开展“点亮石路 嗨翻金阊”新年活动。整个活动不仅在场景营造上创新融入了潮流手绘墙、新中式舞台、人工雪景等各类网红元素,还重点设置无人机灯光秀、“饕”酒吧歌手驻唱、街头快闪等本身具有“网红效应”的特色环节,为广大市民游客营造声、光、电立体交织的沉浸式体验。

据悉,石路商圈元旦期间共吸引人流 30.28 万人次,实现总销售额约 4124.64 万元,分别同比增长 139.56%、43.96%,实现了人气与商气的双双提升。未来,街道还将以华贸中心为龙头,加快推进“上城”、中国电影资料馆江南

分馆、运河剧场等项目建设,打造“电影艺术一条街”等新晋“网红”打卡地,持续激发消费活力。

## 群策群力,激扬青春涵养“内生动能”

精致的文创制品、特色的咖啡茶点、潮流的古风布景……在桃花坞游园会新年大“集”中,除了一个个青春洋溢的网红摊位,还有一张张朝气蓬勃的面孔。

发展“网红经济”,关键要抓住年轻人的心。近年来,街道充分挖掘古城网红小店和青年主理人,推出青春市集和网红摊位,站在青年人的角度,探索更多的网红发展路径。为了更好地集聚起辖区的青年力量,街道组织开展青年论坛,邀请辖区青年代表共同为网红经济的发展出谋划策。同时,街道组建起一支由辖区青年为主的探店队伍,拍摄青春探店行动视频,进一步提升网红店铺的显示度和影响力。

在青年们的集思广益下,街道还创新推出了民国风情、百花深处、中街探幽等 Citywalk 路线,以年轻人的视角将各类网红打卡点串珠成链,进一步推动形成“点、线、圈、面”的全域网红格局。

## 阳澄湖镇:“网格蓝”在身边

近日,相城区阳澄湖镇集成指挥中心积极组织网格员开展“千村万企、千家万户”大走访工作。网格员们身穿“蓝”马甲,通过自报家门、亮明身份,同时主动介绍网格员职责、联系方式,积极与网格内居民进行沟通交流、加入人群,营造“网格员就在身边”的工作氛围。在走访过程中,加强社情民意的收集,注重社情民意中涉及民生微小事的诉

求,及时以工单形式上报。

网格员利用网格自治微信群,通过发生在辖区的真实案例,以案释法,广泛宣传,进一步提高群众“反诈”意识,避免更多的群众因此上当受骗。村民及居民通过网格自治微信群反映身边的市政绿化设施破损、邻里矛盾、噪声污染等问题,网格自治群的网格长、网格员第一时间进行沟通处置,

做到“事事有回音,件件有着落”。

下一步,阳澄湖镇集成指挥中心将结合“千村万企、千家万户”大走访工作,进一步提升网格知晓率和满意率,进一步发现影响社会稳定的风险隐患,进一步广泛收集社情民意,进一步宣传政策法规,为推进中国式现代化苏州新实践提供平安稳定的社会环境。  
李卓一 陈晓安

## 白洋湾街道消防安全专项机制办:“2+N”集宿区,靓了!

“我们这集宿区外立面全刷上了漂亮的景观图案,每天看着心情都变好了,真不错!”苏州市攀峰再生资源回收有限公司办公室工作人员黄娟指着焕然一新的单位,激动地向记者介绍。

唐子序 高达

近期,在属地白洋湾街道消防安全专项机制办指导下,攀峰再生资源回收有限公司在前期“2+N”集宿区改造的基础上,斥资 25 万余元,对集宿区外立面进行全面喷绘改造,将“2+N”集宿区进一步换代升级。

“在属地白洋湾街道机制办指导下,我们公司此次外立面改造共计投入了 25 万余元,涉及面积 2000 余平方米,全程使用环保涂料。”苏州市攀峰再生资源回收有限公司总经理孙永峰介绍说,“本期主要针对前期改造过的‘2+N’集宿区,后续还将对办公楼、食堂、停车场、围墙、配电房、员工通道、一号厂房、二号厂房、料仓、岗亭、磅房等各类功能用房

进行外立面同步改造,令其视觉感官更适配我们所从事的再生资源回收行业。”

据悉,攀峰再生资源回收有限公司所在的虎林路沿线,是白洋湾街道消防安全专项机制办针对辖区工贸企业打造的“2+N”集宿区改造示范区与先导区。其中,“2”是指以企业和用人单位为主导,统一改造新建员工住房,改建为租赁式集体宿舍;“N”则是鼓励社会多方力量,因地制宜采取多种方法积极做好企业员工宿舍建设疏导工作。自 2020 年 5 月项目启动至今,街道机制办已累计完成 8 家企业单位共 94 间集宿区改造工作,可供最多 188 名员工住宿。

“虎林路沿线‘2+N’集宿区改造提升项目,可有效压降辖区生产经营单位火灾隐患,‘三合一’、群租群居、违规使用燃气瓶等风险。”白洋湾街道应急管理局专职副局长金振华介绍,“具体来说,‘2+N’集宿区改造提升项目后,智慧用电系统能够及时发现电气线路和用电设备存在的安全隐患,并及时发送预警信息;光电烟

感能够快速探测火灾阴燃阶段时产生的烟雾,及时发出火灾报警信号。除此以外,在建设经费方面,政府也将按不超过合同标的 30% 的标准予以补贴,为企业减轻资金压力。”

金阊新城管委会副主任胡金华表示:“白洋湾街道辖区拥有姑苏区最多的工贸企业与专业市场,对集宿区改造提升具有大量需求。虎林路沿线‘2+N’集宿区改造提升项目,是为解决房屋供需矛盾作出的一项有益尝试,此举有效挖掘盘活了辖区闲置、停工、废弃厂房,确保了虎林路沿线安全生产形势的稳定。此次攀峰公司的‘2+N’集宿区外立面改造,也是对集宿区改造项目的进一步深挖拓展,从为员工服务的角度出发,将集宿区从内而外进行换代升级,力争让集宿区‘里子’‘面子’同步提档。接下来,街道将把这一系列经验作为示范予以复制,继续加强辖区工贸企业与专业市场‘2+N’集宿区改造提升的推广力度,着力提升其安全水平。”

## 水韵花都社区开展暖冬接力行动



水韵花都社区供图

1月18日,在腊八节来临之际,元和街道水韵花都社区党支部联合相融物业党支部开展了“风雨同舟‘粥’温暖冬日”暖冬接力行动,为新业态新就业群体、户外工作者等免费提供手作腊八粥。

支部党员、青年团员、社区网格员和巾帼志愿者们兵分四组,带着一大早准备好的腊八粥来到“荟·客厅”共享空间、活力大厦“元气加油站”、菜鸟驿站以及小区门岗等地,将一杯杯热气腾腾的腊八粥和一张张象征吉祥如意

的红色窗花送到快递小哥、外卖骑手、小区保安、环卫工人等新就业群体和户外工作者的手中。

此次活动也是水韵花都社区党支部暖“新”五大行动计划中的一部分。接下来,社区将通过节日有礼、膳食有惠、成长有伴、就业有助、志愿有奖等全方位行动,为新业态新就业群体提供更多实质性的帮助和关心,同时鼓励他们积极参与基层治理,为推动社区发展贡献一份力量。

高达

## 莫阳社区开展迎春节活动

新春佳节将至,为了弘扬中华优秀传统文化,丰富社区居民精神文化生活,让大家在苏州感受春节的福气,日前,元和街道莫阳社区新时代文明实践站联合社区团工委、妇联,以“生活在这里一定很有福气”为主题开展迎春节活动,营造热烈喜庆、团圆和谐的节日氛围。

活动分为 3 个摊位,分别是

“有福气的白菜”“不一样的福字书写”“有福气的健康‘菜单’”。

此次活动,营造了欢乐祥和的春节喜庆氛围,也拉近了社区与居民的距离。下一步,莫阳社区将继续开展各类形式多样的活动,不断丰富社区居民的文化生活,为创建和谐、健康、幸福的社区助力。

高达

## 元和街道多社区开展“腊八节”活动

为弘扬中华民族尊老爱老的优良传统,营造良好的节日氛围,1月18日下午,庆元家园社区联合朱巷社区、蠡口社区、晨曦馨苑社区开展“浓情腊八节,粥到暖人心”活动,为辖区居民派发腊八粥,送去冬日的关怀和温暖。

社区工作人员与志愿者们提前做好准备工作。居民们纷纷闻讯赶来。志愿者们向居民们发放腊八粥并递上勺子,现场井然有序,领到腊

八粥的居民们脸上都喜笑颜开。

随后,社区又组织志愿服务队将一碗碗热乎乎、充满爱心的腊八粥送到辖区高龄、独居孤寡老人手中,并提前为他们送上节日的祝福,让他们足不出户就感受到了社区的关爱和温暖。

庆元家园社区将继续发挥好党员、志愿者和社区组织力量,让居民和特殊群体感受到社区大家庭的温暖。

高达

## 多社区为老人进行口腔检测

近日,元和街道峰汇园社区联合日益社区、御苑家园社区、晨曦馨苑社区和峰汇园社区日照中心邀请了某口腔检测机构的专业医师,为辖区老年人进行口腔检测,科普牙齿护理知识,让老人不出小区就能享受到温馨的牙齿护理服务。

活动开始前,专业医师早早来到活动室,做好检查前的准备工作。老人们知道有这个活动,也都早早来到了活动现场。活动开始,医生先讲解了各类口腔疾病预防的知识和口腔健康保健方法,并针对老年人常见的口腔问

题进行针对性指导,提醒居民朋友们注意口腔保健的一些小细节,还认真解答了各种关于爱牙、护牙、补牙方面的问题。

医护人员边检查边向居民们提出护理牙齿的建议:一天要刷两次牙,每次吃完东西要养成漱口的好习惯,这样能有效预防蛀牙,牙齿好了吃饭就香,这样才能保证身体的健康。

此次活动深受辖区老人们的喜爱,一方面提高了他们的口腔保健意识,另一方面也让居民们感受到了社区的温暖。

高达